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Εξαρτησιογόνες ουσίες  

Ορισµός  

� Οι εξαρτησιογόνες ουσίες είναι χηµικές ουσίες που προκαλούν εθισµό, µια 

κατάσταση δηλαδή, όπου ο χρήστης διακατέχεται από µια µη ελεγχόµενη  

επιθυµία χρησιµοποίησης των ουσιών αυτών, που οδηγεί σε µια ψυχική και  

σωµατική κατάπτωση και συνοδεύεται από πολύπλοκα συµπτώµατα  

δυσφορίας, πόνου και εξαθλίωσης.  

� Στις εξαρτησιογόνες ουσίες συγκαταλέγονται το αλκοόλ, η νικοτίνη, η  

καφεΐνη, το χασίς, το όπιο, η µορφίνη, η ηρωίνη, οι αµφεταµίνες, το LSD, οι  

βενζοδιαζεπίνες, τα βαρβιτουρικά.  

∆ιαχωρισµός εξαρτησιογόνων ουσιών  

 

Η Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας έχει χωρίσει τα ναρκωτικά σε δύο κατηγορίες: 1)  

στα «βαριά», εκείνα που προκαλούν σοβαρή βλαπτική επίδραση στο άτοµο, όπως το  

όπιο, η µορφίνη, η κοκαΐνη, η ηρωίνη, οι αµφεταµίνες, η µαριχουάνα (χασίς), το  

LSD, κ.ά. και 2) στα «ελαφρά», σε ουσίες που δεν δηµιουργούν υποχρεωτικά  

εθισµό, όπως τα βαρβιτουρικά και τα «ανώδυνα» (καπνός, καφές, κ.ά). 

 

 

 

 



Κοκαΐνη 

 

Λεξιλόγιο 'πιάτσας': αναψυκτικό, 

κοκό, κόκαΗ κοκαΐνη προέρχεται 

από την πολτοποίηση των φύλλων 

του φυτού ‘ερυθρόξυλο κόκα’ που 

φύεται στη Νότιο 

Αµερική.Πρόκειται για ουσία µε 

βραχεία διεγερτική επίδραση στο 

Κεντρικό Νευρικό Σύστηµα (ΚΝΣ) και µε ιδιότητες τοπικού αναισθητικού. Η 

κοκαΐνη απορροφάται από όλους τους βλεννογόνους του σώµατος (στόµα, µύτη, 

έντερο, κόλπος). Η επεξεργασία των φύλλων της κόκας δίνει την υδροχλωρική 

κοκαΐνη, που παρασκευάζεται σε παράνοµα εργαστήρια.Είναι µια άοσµη, λευκή, 

κρυσταλλική σκόνη που συνήθως εισπνέεται από τη µύτη, αλλά µπορεί να διαλυθεί 

και να γίνει ενέσιµη. Ένα άλλο παράγωγο είναι το free-base, ουσία αρκετά 

διαδεδοµένη στις ΗΠΑ, που είναι µια λευκή ή κιτρινόµαυρη σκόνη µε γλυκιά 

µυρωδιά. Είναι αδιάλυτη στο νερό, και για αυτό τον λόγο µπορεί µόνο να καπνιστεί. 

Η υδροχλωρική κοκαΐνη µπορεί να αναµιχθεί µε ηρωίνη, (Speedball), ένας 

συνδυασµός αρκετά επικίνδυνος, που ευθύνεται για πολλούς θανάτους µεταξύ των 

χρηστών κοκαΐνης.Η δράση της κοκαΐνης εξαρτάται από τη συναισθηµατική φόρτιση 

του ατόµου και από τη δόση. Η διάρκεια και ο χρόνος δράσης εξαρτάται από τον 

τρόπο χορήγησης. Αν ο τρόπος χορήγησης είναι ενδοφλέβιος ή προσφέρει άµεση 

απορρόφηση, όπως π.χ. το κάπνισµα του κρακ, το άτοµο καταλαµβάνεται αµέσως 

από µια αίσθηση έντονης ευχαρίστησης, στην αργκό 'rush', η οποία διαρκεί από λίγα 

δευτερόλεπτα έως µερικά λεπτά και ακολουθείται από µια κατάσταση ελαφράς 

ευφορίας για περίπου 15 έως 30 λεπτά.Στην περίπτωση της λήψης από τη µύτη, 

απορροφάται από το βλεννογόνο και η επίδραση της αρχίζει µετά από 3 περίπου 

λεπτά. Η αρχική ευφορία παραχωρεί τη θέση της σε µια κατάσταση δυσφορίας, 

ευερεθιστότητας και ανησυχίας. Με τον τρόπο αυτό η γρήγορη εναλλαγή ευφορίας-

δυσφορίας, καθιστά αναγκαία την επανάληψη της χρήσης. Οι απανωτές 'µυτιές' 

µπορούν να οδηγήσουν σε υπερεθισµό που-µε τη σειρά του- µπορεί να καταλήξει σε 

τοξική ψύχωση, σε παράνοια, σύγχυση, υπερευαισθησία και ψευδαισθήσεις. 

 

Κράκ 



 

Το κρακ είναι µια µορφή free-base κοκαΐνης που η διαδικασία παραγωγής του είναι 

σχετικά εύκολη. Αυτό κάνει την ουσία αρκετά φθηνή στην παράνοµη αγορά, άρα και 

πιο προσιτή. 

 

Κυκλοφορεί σε µορφή κοµµατιών συµπυκνωµένης άσπρης σκόνης µε ακαθόριστο 

σχήµα, που στην 'αργκό' ονοµάζονται βραχάκια (rocks). Το κρακ ονοµάστηκε έτσι 

από το θόρυβο που κάνει το 'βραχάκι' της ουσίας όταν ζεσταίνεται. Καπνίζεται σε 

ειδικές γυάλινες πίπες ή ανακατεµένο µε καπνό. 

 

Είναι πολύ πιο δυνατό από την κοκαΐνη και πολύ πιο φθηνό. Προκαλεί πιο έντονη 

ευφορία αλλά διαρκεί πολύ λίγο και αυτό το καθιστά εξαιρετικά εθιστικό, εφόσον ο 

χρήστης αισθάνεται συνεχώς την ανάγκη για επανάληψη της δόσης. Η χρήση του 

δηµιουργεί ταχύτατα ανοχή. Προκαλεί σχεδόν τα ίδια συµπτώµατα µε την κοκαΐνη, 

αλλά λόγω του τρόπου χρήσης µπορεί να προκαλέσει σοβαρά αναπνευστικά 

προβλήµατα. 

 

Το κρακ είναι πολύ εξαρτησιογόνο ναρκωτικό. Ακόµα και µε βραχυπρόθεσµη χρήση 

πολλοί άνθρωποι παρουσιάζουν συµπτώµατα στέρησης όταν σταµατάνε τη χρήση 

του. Τα συµπτώµατα είναι πιο έντονα σε ανθρώπους που το χρησιµοποιούν για 

µεγάλα διαστήµατα και σε µεγάλες δόσεις. 

 

Όσοι έχουν εθιστεί στο κρακ δεν µπορούν να εµφανίσουν βελτίωση χωρίς ιατρική 

βοήθεια. Η σωµατική και ψυχολογική εξάρτηση από το κρακ είναι έντονη και οι 

περισσότεροι δυσκολεύονται να βγουν από τον κύκλο της εξάρτησης. Τα στερητικά 

συµπτώµατα περιλαµβάνουν έντονη επιθυµία γι αυτό, ευερεθιστότητα, πείνα, άγχος 

και παράνοια. Τα αισθήµατα αυτά εµποδίζουν τον χρήστη από το να σταµατήσει να 

το χρησιµοποιεί. 

 

Επειδή το κρακ απορροφάται γρήγορα από το σώµα σε υψηλά επίπεδα είναι υψηλές 

οι πιθανότητες υπερβολικής δόσης. Όταν η φάση της ανόδου υποχωρεί ακολουθεί ένα 

αίσθηµα κατάθλιψης, µε αποτέλεσµα ο χρήστης να θέλει να ξανακάνει χρήση. Κατά 

τη διάρκεια της φάσης ανόδου οι χρήστες έχουν µειωµένη συγκέντρωση και µπορεί 

να είναι ευερέθιστοι. Η συχνή χρήση κοκαΐνης σχετίζεται µε παρανοϊκές ψυχώσεις, 



βίαιη συµπεριφορά και παραισθήσεις. 

 

Καθώς συνδυάζεται µε ορισµένες µη καθαρές ουσίες οι πιθανότητες παρενεργειών 

και τοξικότητας είναι πάντα παρούσες. Επιπλέον, η τοξικότητα του κρακ είναι πάντα 

αυξηµένη καθώς η πλειοψηφία των χρηστών της συγκεκριµένης ουσίας κάνει επίσης 

χρήση άλλων ουσιών. 

 

Το κρακ µπορεί να επηρεάσει πολλά όργανα και έχει πολλές παρενέργειες. Μπορεί 

να προκαλέσει: 

 

Αυξηµένη αρτηριακή πίεση και καρδιακό παλµό 

Ταχύπνοια 

Ναυτία και εµετό 

Άγχος και υπερδραστηριότητα 

Σπασµούς 

Μειωµένη όρεξη 

Μειωµένη ανάγκη ύπνου 

Βλάβες στους πνεύµονες 

Καρδιακή προσβολή και εγκεφαλικά επεισόδια 

Σε αντίθεση µε το κρακ, η κοκαΐνη έχει συνδεθεί µε το γόητρο και την κοινωνική 

επιτυχία. Σύµφωνα µε πρόσφατα στοιχεία του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου οι 

χρήστες κοκαΐνης είναι συνήθως κοινωνικά ενσωµατωµένοι νέοι ενήλικες (20-40 

ετών) µε ανώτερο του µέσου µορφωτικό ή/ και επαγγελµατικό επίπεδο. 

 

Μεθαµφεταµίνη (speed) 

Λεξιλόγιο 'πιάτσας': Πάγος (ice), σπιντάκι, 

γυαλί, κρύσταλλο, κ.ά. 

 

Το speed είναι διεγερτικό που συχνά 

κατασκευάζεται από το ανακάτεµα 

διάφορων διεγερτικών φαρµάκων. Ανήκει 

στην κατηγορία των αµφεταµινών, που 

µοιάζουν χηµικά µε την αδρεναλίνη που 

παράγεται από τον οργανισµό του ανθρώπου. Μπορεί να ληφθεί σε µορφή χαπιού, µε 



ένεση, µε εισπνοή από τη µύτη ή και να καπνιστεί. ∆ιαλύεται εύκολα σε υγρά και 

είναι άσπρο και άοσµο. 

 

Ηρωίνη 

Η ηρωίνη προέρχεται από την οπιούχο 

παπαρούνα που χρησιµοποιείται και 

για τη δηµιουργία της κατηγορίας 

αναλγητικών-ναρκωτικών φαρµάκων 

όπως η κωδείνη και η µορφίνη. Η 

ηρωίνη µπορεί να ποικίλλει από άσπρη 

σε σκούρο καφέ χρώµα σκόνης µέχρι 

κολλώδη ουσία. 

 

Η ηρωίνη είναι είτε σε ενέσιµη µορφή είτε καπνίζεται είτε εισπνέεται (αν είναι 

καθαρή). 

 

Κίνδυνοι 

Η ηρωίνη σου δίνει ένα κύµα αίσθησης ευφορίας ειδικά στην ενέσιµη µορφή της. Το 

αίσθηµα ευφορίας συχνά ακολουθείται από λήθαργο, ναυτία, στοµαχικές κράµπες και 

εµετό. 

Οι χρήστες αισθάνονται την ανάγκη να παίρνουν περισσότερη ηρωίνη όσο τοπ 

δυνατόν πιο γρήγορα για να αισθανθούν και πάλι καλά. 

Με µακρόχρονη χρήση η ηρωίνη καταστρέφει το σώµα. Σχετίζεται µε χρόνια 

δυσκοιλιότητα, ξηρό δέρµα, τραυµατισµένες φλέβες και αναπνευστικά προβλήµατα. 

Οι χρήστες που κάνουν ένεση συχνά έχουν κατεστραµµένες φλέβες και βάζουν τον 

εαυτό τους σε κίνδυνο να κολλήσουν σοβαρές νόσους όπως ΗΙV ηπατίτιδα Β ή C, ή 

βακτηριακή ενδοκαρδίτιδα αν µοιράζονται βελόνες µε άλλους χρήστες. 

 

Εξάρτηση 

Η ηρωίνη είναι εξαιρετικά εξαρτησιογόνος και εύκολη στην υπερβολική χρήση (µε 

την οποία µπορεί να προκαλέσει το θάνατο). Η στέρηση είναι έντονη και τα 

συµπτώµατα περιλαµβάνουν αϋπνία, εµετούς και µυϊκούς πόνους. 

 

GHB 



Gamma – Hydroxybutyrate 

Λεξιλόγιο 'πιάτσας': υγρόέκσταση, G, Georgiahomeboy, somatomax, κ.ά. 

Κυκλοφορεί συνήθως σε µορφή σκόνης ή διαλυµένο σε κάποιο υγρό. Στην υγρή 

µορφή του ο χρήστης δε µπορεί να γνωρίζει την περιεκτικότητα του GHB στο υγρό 

και για αυτό το λόγο πρέπει να είναι πολύ προσεκτικός. 

 

Τι συµβαίνει όταν παίρνεις GHB; 

Η δράση του ξεκινά 10 µε 20 λεπτά µετά τη χρήση του και διαρκεί ως και 4 ώρες, 

ανάλογα µε τη δόση. Το GHB επιδρά στο Κεντρικό Νευρικό Σύστηµα και δηµιουργεί 

ευφορικά και καταπραϋντικά συναισθήµατα. Επίσης, συχνά αναφέρεται η χρήση του 

και ως αναβολικό, που βοηθά στις καύσεις του λίπους και την ενίσχυση των µυών. 

 

Έχει συνδυασθεί µε σεξουαλικές επιθέσεις, τα λεγόµενα 'date-rapes', όπου τα θύµατα 

δεν µπορούν να θυµηθούν τα γεγονότα που συνέβησαν όσο ήταν κάτω από την 

επήρειά του. Σε χαµηλές δόσεις, το GHB φέρνει χαλάρωση και διώχνει το άγχος. Με 

τη συνεχή και αυξανόµενη χρήση του µειώνονται οι ρυθµοί της καρδιάς και της 

αναπνοής σε επικίνδυνα επίπεδα που µπορεί να προκαλέσουν και το θάνατο. 

 

Προκαλεί έντονη ζαλάδα, υπνηλία, τάση προς εµετό, σύγχυση και µειωµένη αίσθηση 

των αντανακλαστικών. Το GHB γρήγορα αποβάλλεται από τον οργανισµό και συχνά 

είναι δύσκολο να διαγνωσθεί η χρήση του. 

 

Κεταµίνη 

Λεξιλόγιο 'πιάτσας': SpecialK, K, vitaminK, catvaliums κ.ά. 

Η Κεταµίνη κυκλοφορεί σε υγρή µορφή ή σε λευκή σκόνη και η χρήση της ποικίλει. 

Μπορεί να καπνιστεί, να χορηγηθεί ενδοφλεβίως, ή να ληφθεί από το στόµα ή τη 

µύτη. Χρησιµοποιείται σε µεγάλες ποσότητες στην κτηνιατρική ως ταχύτατο 

αναισθητικό-καταπραϋντικό φάρµακο. 

 

Τι συµβαίνει όταν παίρνεις κεταµίνη; 

Έχει κοινά χαρακτηριστικά µε το PCP (phencyclidine), αν και η δράση της είναι πολύ 

πιο άµεση. Συνήθως ξεκινά από 5 ως 10 λεπτά µετά τη λήψη και διαρκεί 2 µε 3 ώρες. 

Έχει συνδυαστεί µε σεξουαλικές επιθέσεις, τα λεγόµενα 'date-rapes', όπου τα θύµατα 

δεν µπορούν να θυµηθούν τα γεγονότα που συνέβησαν όσο ήταν κάτω από την 



επήρειά του. 

 

Προκαλεί παραισθήσεις, τρέµουλο και µειωµένη αντίληψη του χώρου και του χρόνου. 

Επίσης, µε τη χρήση της παρατηρείται σταδιακή µείωση της δυνατότητας µάθησης, 

αµνησία και µειωµένη κινητικότητα. Μεγάλες δόσεις και µακροχρόνια χρήση 

προκαλούν κατάθλιψη, υψηλή πίεση και δεν αποκλείονται θανατηφόρα αναπνευστικά 

προβλήµατα. 

 

 

 

 

ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ (ΚΑΝΙΒΑΛΟΙ-ΖΟΜΠΙ ΝΕΑ ΠΑΘΗΣΗ ΣΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ) 

 

Ο νέος φόβος που έχει κυριεύσει και τις ελληνικές υγειονοµικές αρχές ονοµάζεται 

«άλατα µπάνιου». Είναι ένα νέο ναρκωτικό που θυµίζει τα άλατα που 

χρησιµοποιούνται για χαλαρωτικά µπάνια και έχει εξαπλωθεί σε πολλές χώρες του 

κόσµου και κυρίως στις ΗΠΑ.  

 

Το ναρκωτικό προκαλεί τρόµο καθώς µετατρέπει τους χρήστες σε βίαια όντα που 

προχωρούν σε επιθέσεις και κανιβαλισµούς. ∆ιαβάστε πως γίνονται όσοι το έχουν 

πάρει και τι έχουν προκαλέσει σε συνανθρώπους τους.  

 

Οι φήµες είχαν φθάσει εδώ και καιρό και στις αρµόδιες ελληνικές υγειονοµικές αρχές 

και πλέον υπάρχει η ανησυχία ότι το άκρως επικίνδυνο χηµικό ναρκωτικό µπορεί να 

εξαπλωθεί και να φθάσει και στη χώρα µας. Άλλωστε έχει περάσει τις πύλες της 

Ευρώπης και κάνει ήδη θραύση στη Γερµανία.  

 

Στην Αµερική έχει λάβει απίστευτες διαστάσεις καθώς έχουν συλληφθεί και 

εντοπισθεί χρήστες του, να κυκλοφορούν στους δρόµους χωρίς καµία συναίσθηση 

συµπεριφοράς σα «ζόµπι» και να φθάνουν µέχρι και σε κανιβαλισµό.  

 

Μάλιστα στις ΗΠΑ έχουν συλληφθεί χρήστες γυµνοί στο δρόµο να επιτίθενται σε 

περαστικούς και να τους κατασπαράζουν.  

 



Καθηµερινά όλο και περισσότερα περιστατικά εντοπίζονται στην Αµερική µε τις 

αρχές να είναι ουσιαστικά ανήµπορες να καταπολεµήσουν το φαινόµενο δεδοµένου 

ότι το παράνοµο ναρκωτικό είναι σχετικά φθηνό και εύκολα προσβάσιµο ακόµη και 

µέσω ίντερνετ.  

 

Όσοι το έχουν λάβει σε υπερβολική δόση εµφάνισαν έντονη διέγερση, παράνοια, 

παραισθήσεις, είχαν τάσεις αυτοκτονίας αλλά και επιθετικότητα που σε πολλές 

περιπτώσεις κατέληξε σε κανιβαλισµό µέσα στη µέση του δρόµου µε το χρήστη να 

έχει καταφάει ακόµη και πρόσωπα περαστικών.  

 

Όσο κι αν ακούγεται τροµακτικό οι χρήστες δεν έχουν καµία συναίσθηση της 

συµπεριφοράς τους καθώς η επίδραση των «αλάτων µπάνιου» είναι ανεξέλεγκτη. 

Αποτέλεσµα να µετατρέπονται σε ζόµπι όπως αυτά που έχουµε συνηθίσει να 

βλέπουµε µόνο σε ταινίες. 

 

Το τελευταίο διάστηµα βίαιες συµπεριφορές έχουν καταγραφεί στο Μαϊάµι µε 

χρήστη να έχει κατασπαράξει το µεγαλύτερο µέρος του προσώπου ενός άστεγου, ενώ 

το πιο συγκλονιστικό περιστατικό αφορά 35χρονη µητέρα η οποία κυνηγούσε γυµνή 

το 3χρονο παιδί της το οποίο προηγουµένως το είχε γρονθοκοπήσει και είχε 

επιχειρήσει να το δολοφονήσει.  

 

Τους τελευταίους µήνες τα επικίνδυνα «άλατα µπάνιου» κυκλοφορούν ευρέως και σε 

πολλές πόλεις της Γερµανίας µε τα νοσοκοµεία να δέχονται συνεχώς περιστατικά 

ψυχωτικών επεισοδίων.  

 

Και εκεί όµως οι αρχές σηκώνουν τα χέρια ψηλά κάνοντας απλώς προσπάθειες να 

εντοπίσουν όσους διακινούν το ναρκωτικό. 

 

 


